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ROLUL VERBULUI ÎN SISTEMUL MORFOLOGIC 

Morfologia studiază cuvântul ca unitate gramaticală, adică sub aspectul formei şi al 

conţinutului, sintaxei revenindu-i cercetarea combinaţiilor de cuvinte. Regulile privitoare la forma 

cuvintelor, la structura lor internă şi la modificările lor formale în diferite întrebuinţări sunt 

studiate de morfologie . 

 Părţile de vorbire – zece la număr – alcătuiesc obiectul de studiu al morfologiei: 

substantivul, articolul, adjectivul, numeralul, pronumele, verbul (părţi de vorbire flexibile) şi 

adverbul, prepoziţia, conjuncţia, interjecţia (părţi de vorbire neflexibile). 

 Substantivul, articolul, adjectivul şi numeralul sunt grupate într–o supraclasă, a numelui. 

Se vorbeşte de o flexiune nominală care caracterizează în cea mai mare parte şi pronumele. 

Acestor părţi de vorbire le este specifică flexiunea cazuală, numită declinare.  
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ROLUL VERBULUI ÎN PREDARE 

 În structura limbii, verbul este nucleul central în jurul căruia se grupează, în procesul de 

comunicare, toate celelalte unităţi lexico-gramaticale. Verbul se prezintă sub două ipostaze 

esenţiale: ca unitate lexico-gramaticală, supusă flexiunii şi ca nucleu al propoziţiei, unitate de 

bază a comunicării. În sistemul morfologic, verbul şi substantivul deţin o poziţie privilegiată 

întrucât substantivul funcţionează ca centru în cadrul Grupului Nominal, iar verbul, în cadrul 

Grupului Verbal. Verbul exprimă însă un proces, relaţiile lui semantice stabilindu-se mai ales cu 

pronumele, care implică persoana şi cu adverbul care exprimă coordonatele temporale. 

 Verbul se deosebeşte din punct de vedere morfologic, de celelalte părţi de vorbire, prin 

realizarea în vorbire a unor categorii gramaticale specifice (timpul, modul, conjugarea, diateza). 

De la nume împrumută  persoana şi numărul. 

 La nivel lexical (semantic) opoziţia verb-substantiv se manifestă în perspectiva de 

exprimare a realităţii. Verbul exprimă acţiuni, stări, fenomene, existenţa, toate văzute dinamic, 

sub formă de proces, în timp ce substantivul exprimă substanţe, în primul rând, apoi acţiuni, 

fenomene etc.,  toate văzute şi comunicate static. 

 Astfel, exprimând acţiuni privite din perspectiva desfăşurării lor, verbul creează sau 

selectează dintre categoriile gramaticale tocmai pe acelea care pot avea un caracter dinamic, 

deoarece numai prin acestea verbul există şi poate funcţiona. În acest sens, timpul este o 

categorie prin excelentă, la care se adaugă modul şi diateza. Numărul şi persoana sunt categorii 

exterioare. 



ROLUL VERBULUI IN SISTEMUL MORFOLOGIC ȘI 

IMPORTANȚA LUI ÎN PREDARE 

 

6 Rolul verbului în predare  

 

 Capacitatea verbului de a se organiza într-un sistem gramatical (abstract) al timpului îi 

asigură un loc central în structura sintactică a limbii. Astfel, doar verbul se poate constitui în 

predicat al unei comunicări. 

 Funcţia de predicat este considerată cea mai importantă în configuraţia propoziţiei 

deoarece generează toate celelalte relaţii de subordonare. De aici reiese şi importanta verbului în 

predare, acesta fiind considerat nucleul comunicării.  

 Predicatul este partea principală de care depinde existenţa unei propoziţii. La modurile 

nepredicative, verbul poate îndeplini şi funcţii sintactice specifice numelui: subiect, nume 

predicativ, atribut, complement, apoziţie, element predicativ suplimentar. 

De aceea, în predare, verbului trebuie să i se acorde o atenţie deosebită,  această parte 

de vorbire având cea mai bogată flexiune, fiind bine reprezentată numeric şi în continuă 

dezvoltare. 

O problemă importantă a procesului de predare - învăţare a verbului în gimnaziu  este 

cea a relaţiei dintre cunoştinţele teoretice şi aplicarea lor practică. 

Elevii trebuie să conştientizeze faptul că o atitudine negativă faţă de teoria gramaticală 

conduce la grave lacune în exprimarea orală sau scrisă. Formarea deprinderilor de a aplica teoria 

gramaticală la practica exprimării se realizează treptat, în procesul exerciţiilor efectuate de elevi 

atât în clasă, cât şi acasă. 

Abordarea concentrică a predării-învăţării verbului în clasele gimnaziale duce încet-încet 

spre clarificarea multor probleme specifice acestei părţi de vorbire. 
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Însuşirea noţiunilor gramaticale se face treptat, în decursul anilor, pe baza principiului 

concentric al reluării cunoştinţelor de la un an de studiu la altul, prin acumularea cantitativă şi 

calitativă. 

Noţiunile de gramatică se însuşesc folosind calea inductivă care presupune observarea 

faptelor de limbă de la particular la general. Apoi, pentru sistematizarea şi consolidarea 

cunoştinţelor de gramatică, folosim calea deducţiei: de la general la particular, de la noţiuni-

definiţii, la aplicarea lor în exerciţii. 

Verbului, ca nucleu al comunicării, trebuie să i se acorde o atenţie deosebită în predare. 

În clasa a V-a, elevii cunosc anumite noţiuni gramaticale în forma cea mai simplă. Ştiu că 

verbele au cele trei timpuri de bază: prezent, trecut şi viitor. Cunosc o definiţie sumară a verbului 

şi funcţia sintactică de predicat (nu cunosc, în general, noţiunile de predicat verbal sau predicat 

nominal). De aceea, în clasa a V-a studiul verbului este dificil. I se acordă multe ore în predare, 

tocmai pentru ca elevii să se acomodeze termenii gramaticali. 

Cu timpul, îşi însuşesc, prin practica exerciţiilor şi formele concrete ale trecutului: 

imperfect, perfect compus, perfect simplu, mai mult ca perfect sau cele două forme de viitor. 

Se aplică, în studierea verbului, principiul concentric. Prin „ paşi mărunţi” se ajunge la 

clarificarea multor noţiuni gramaticale. 

Am observat că elevii întâmpină dificultăţi în conjugarea verbului la perfect simplu şi la 

mai mult ca perfect, uneori confundându-le. De asemenea, se confundă denumirile indicativ, 
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imperfect, imperativ. Foarte dificilă este şi perceperea clasificării verbelor în predicative, 

copulative şi auxiliare. 

În unele situaţii confuziile se datorează contextului, iar în lipsa unor reguli clare, greşelile 

sunt frecvente. În propoziţia: Mâine plec în excursie, adverbul de timp mâine, dar şi valoarea de 

viitor pe care o poate avea prezentul în asemenea construcţii conduce la confuzia conform căreia 

verbul plec ar fi la viitor, elevii făcând abstracţie de faptul că viitorul se formează din auxiliarul a 

vrea şi infinitivul verbului de conjugat ( voi pleca ). 

În clasa a VI-a se studiază conjugările pe care elevii şi le însuşesc mai uşor, în schimb 

confuzia între copulativ şi predicativ se elucidează mai greu prin foarte multe aplicaţii practice. 

Pentru o mai uşoară înţelegere a acestor noţiuni se pot folosi exemple  

(cuprinse în tabele), pe care profesorul le scrie pe tablă: 

     

Verb predicativ    (predicat verbal ) Verb copulativ   (predicat nominal) 

Eu  sunt în clasă. Eu sunt elevă. 

El rămâne acasă. El rămâne repetent. 

Noi ieşim în oraş. El iese medic. 

El ajunge la şcoală. El ajunge doctor. 

Pare că plouă. Pare trist. 
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Studiul categoriilor gramaticale ele verbului începe în clasa a V-a când se predau 

timpurile indicativului, persoana, numărul şi forma. Nu se insistă asupra celorlalte moduri. 

În clasa a VI-a se continuă cu modurile nepersonale şi cu aprofundarea modurilor 

personale, în special condiţionalul-optativ, conjunctivul, imperativul.  

Se studiază şi funcţiile sintactice ale verbelor la modurile nepersonale. Elevii sunt tentaţi 

să atribuie acestor verbe funcţia sintactică de predicat verbal. 

Există, de asemenea, dificultăţi în recunoaşterea funcţiei sintactice de subiect a verbelor 

la un mod nepersonal. 

În clasa a VII-a se studiază diateza, o categorie gramaticală dificilă pentru înţelegerea 

elevilor. Profesorul atrage atenţia elevului că verbul la diateza activă nu are o marcă specifică 

(Maria citeşte o carte), subiectul gramatical fiind autorul acţiunii verbului pe care o exercită 

asupra unui obiect. 

Schematic, se demonstrează (la tablă) cum construcţiile active pot fi transformate în 

construcţii pasive şi invers: 

 subiect   -    diateza activă  -  complement direct 

Maria            citeşte                o carte.    

 

Cartea           este citită           de către Maria. 
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Subiect   -     diateză pasivă – complement de agent 

Profesorul explică elevilor cum, în cazul diatezei pasive subiectul gramatical este obiectul 

care suportă acţiunea făcută de autorul ei. Cuvântul care denumeşte autorul acţiunii verbului are 

în propoziţie funcţia sintactică de complement de agent, acesta fiind, de fapt, subiectul logic:  

Copilul este lăudat de profesor. 

(Profesorul îl laudă pe copil.)  

Confuzii apar şi în stabilirea funcţiei sintactice a verbului la diateza pasivă. Elevii se 

obişnuiesc greu cu funcţia de predicat verbal, fiind tentaţi să spună predicat nominal. 

Profesorul trebuie să le atragă atenţia că diateza pasivă se formează cu verbul auxiliar a 

fi (şi nu copulativ) şi participiul verbului de conjugat. 

Verbul auxiliar a fi se conjugă la toate modurile şi timpurile. Participiul îşi schimbă forma 

după genul şi numărul subiectului gramatical: 

Eu sunt certat  (certată). 

Noi suntem certaţi (certat). 

Având în vedere că diateza reflexivă este cea mai controversată, nu este de mirare că 

elevii întâmpină dificultăţi în înţelegerea ei. 

Profesorul trebuie să insiste asupra faptului că verbul la diateza reflexivă este însoţit 

obligatoriu de un pronume reflexiv care nu se poate relua şi nu se poate înlocui cu un alt 

pronume: 
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El se joacă afară. 

(El mă joacă afară . El se joacă pe sine afară.) 

În cazul acestei diateze, pronumele reflexiv intră în structura verbului şi nu se analizează 

separat: 

El se uită în oglindă.  

se uită = verb predicativ, diateza reflexivă  

În situaţia în care pronumele reflexiv se poate înlocui cu un pronume personal ori se 

poate relua printr-o formă accentuată, se vorbeşte de categoria verbelor active pronominale:  

El se laudă. 

El mă laudă. 

El o laudă. 

El se laudă pe sine. 

În acest caz, pronumele reflexiv are singur funcţie sintactică de complement direct, 

complement indirect sau atribut pronominal (în Dativul posesiv) şi nu intră în structura verbului: 

Ei îşi scriu. (complement indirect) 

Ele se ceartă. (complement direct) 

El şi-a murdărit pantofii. (atribut pronominal)  
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(îşi) scriu = verb predicativ activ pronominal 

Uneori elevilor le este greu să deosebească un verb la diateza reflexivă de un verb activ 

pronominal. Un rol important în acest sens îl are şi contextul. 

Confuzii generează şi noţiunile personal / impersonal.  

Profesorul le spune elevilor că verbele personale sunt cele a căror acţiune este făcută de 

o persoană (Dan a scris tema) şi că aceste verbe au toate cele trei persoane. 

Spre deosebire de acestea, acţiunea verbelor impersonale nu este făcută de o persoană. 

Verbele impersonale nu au subiect gramatical când exprimă fenomene ale naturii (fulgeră, 

burniţează etc) şi când referirea la o persoană se face printr-un complement indirect (Îi arde de 

joacă). 

Au subiect gramatical exprimat printr-un substantiv care nu denumeşte o persoană (Este 

vară). 

Profesorul atrage atenţia că verbele impersonale au numai forme de persoana a III-a, 

numindu-se din această cauză, verbe unipersonale. 

De asemenea, prin exerciţii, li se demonstrează elevilor că unele verbe personale pot 

deveni impersonale: 

Am ajuns acasă. (verb personal)  

Ajunge cât ai citit. (verb impersonal) 

El este acolo. (verb personal) 
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Este rău să nu înveţi. (verb impersonal) 

Verbele impersonale pot fi la toate cele trei diateze: geruieşte (activă), se stă comod 

acolo (reflexivă), ţi-a fost dat să suferi (pasivă). 

Pentru a ajunge de la noţiuni la definiţii gramaticale, elevii trebuie deprinşi de profesor 

să stabilească legături între elementele cunoscute, să argumenteze şi să generalizeze elementele 

comune, astfel încât gândirea lor logică să se ridice de la concret la abstract. 

Odată însuşite, definiţiile şi regulile trebuie aplicate pe text. Acest lucru este posibil doar 

prin exerciţiu. Astfel se formează „ reflexul gramatical ”. 

De exemplu, algoritmul analizei morfologice a verbului: predicativ, conjugarea, diateza, 

tranzitiv, intranzitiv, modul, timpul, persoana, numărul, forma, devine „ reflex gramatical ” numai 

în măsura în care categoriile gramaticale enunţate sunt percepute corect în forma lor teoretică 

prin multe aplicaţii practice, inclusiv exerciţii de ortografie şi ortoepie. 

Aplicarea mecanică a noţiunilor, fără o gândire logică, duce la erori în aprecierea 

fenomenului gramatical. 

Noţiunile gramaticale se bazează, în formarea lor, pe aspectele morfologice ale 

cuvintelor precum şi pe raporturile sintactice din interiorul propoziţiilor. Astfel, noţiunile 

gramaticale trebuie predate în aşa fel încât elevii să distingă atât sensul gramatical, cât şi sensul 

logic al cuvintelor dintr-un enunţ. 
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Caracterul generalizator şi abstract al noţiunilor şi regulilor gramaticale decide şi natura 

materialelor intuitive care pot fi folosite (dar nu excesiv) la lecţiile de gramatică: scheme, tabele 

recapitulative, liste ortografice etc.  

Astfel, se pot ilustra grafic raporturile exprimate de unele categorii gramaticale, 

raporturile care se stabilesc între cuvintele unei propoziţii (determinat - determinant) sau între 

propoziţiile unei fraze (coordonare - subordonare). 

Autorii de specialitate vorbesc de patru faze ale învăţării, evidente şi în procesul de 

însuşire a categoriilor gramaticale ale verbului: 

a) Faza de receptare începe printr-o etapă de iniţiere, continuă cu etapa de înregistrare a 

informaţiei şi de percepere activă a noţiunii, respectiv a familiarizării conştiente a elevului cu 

fenomenul gramatical dat. 

În clasele gimnaziale aspectul de limbă semnalat se realizează fie prin izolare, fie prin 

sublinierea noii noţiuni dintr-unul sau mai multe texte date, pentru a se trece la analiza ei.  

b)  Faza de însuşire de realizează prin operaţiile gândirii (analiză, demonstraţie. 

clasificare, sinteză) ajungându-se la generalizarea şi consolidarea fenomenului gramatical prin 

însuşirea regulilor şi definiţiilor. 

Aşa cum am mai spus, regulile şi definiţiile nu se memorează mecanic, ci prin înţelegerea 

logică a elementelor componente, a sensurilor active ale grupurilor de expresii care compun 

definiţia respectivă. 
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Exemplu: „Verbul este partea de vorbire flexibilă care se conjugă ( a) şi exprimă o acţiune 

(a urca, a coborî, a citi) ( b), o stare ( a sta, a se odihni, a tăcea) (c), sau existenţa  

( a fi, a exista ) (d).” 

Definiţiile se completează de la o clasă la alta. 

c)  Faza de stocare a cunoştinţelor gramaticale derivă intrinsec din faza anterioară. Elevii 

memorează clar, logic, aceste informaţii, împreună cu posibilitatea de operare gramaticală. 

d)  Faza de actualizare presupune operarea superioară a noţiunilor de limbă însuşite. 

Elevii le vor putea aplica conştient în exerciţii. 

Este faza finală a procesului formării noţiunilor gramaticale. 

Conlucrarea dintre profesor şi elevi se realizează printr-un ansamblu de procedee, 

denumit strategie didactică. Aceasta urmăreşte apariţia şi stabilizarea unor relaţii optime între 

activitatea de predare şi cea de învăţare potrivit particularităţilor de vârstă şi individuale ale 

elevilor şi condiţiilor concrete unde are loc această învăţare. 
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STRATEGII DIDACTICE 

Strategiile didactice cuprind metode şi procedee specifice:  

a)  Metode şi procedee expozitiv-euristice: conversaţia, explicaţia ca formă 

demonstrativă a expunerii; analiza gramaticală / lingvistică; problematizarea, descoperirea, 

demonstraţia, observaţiile independente, lucrul cu manualul, lucrul în grup.  

b)  Metode şi procedee algoritmice: algoritmizarea, instruirea programată, exerciţiul.  

c) Metode şi procedee evaluativ-stimulative: observarea şi aprecierea verbală, 

chestionarea orală, lucrările scrise, testele docimologice, examenele, scările de apreciere. 

Metodele şi procedeele folosite în predare- învăţare sunt determinate de trei factori 

fundamentali: 

1.  Factorul lingvistic - specificul limbii române ca obiect de învăţământ. 

2. Factorul psihologic - particularităţile de vârstă şi individuale ale elevilor. 

3. Factorul pedagogic – scopul şi sarcinile didactice ale lecţiei.  

 O altă clasificare grupează metodele didactice în:  

- metode tradiţionale - metode moderne (clasificarea istorică); 

- metode active- metode pasive (clasificarea psihologizantă);  
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 O a treia clasificare grupează metodele didactice după următoarele criterii: 

a) După gradul de stimulare (activizare) a elevilor: 

- metode participative (determină situaţii educaţionale în care elevii participă intens la 

procesul învăţării); 

- metode neparticipative (participarea elevilor este redusă, rolul principal în activitatea 

didactică revenindu-i profesorului); 

b) După categoriile de capacităţi formate cu ajutorul metodelor: 

- informative (elevii asimilează preponderent informaţii, principalul proces psihic afectat 

fiind memoria); 

- formative (sunt formate capacităţi de operare cu informaţii, priceperi, deprinderi, 

abilităţi);  

c) După funcţia didactică principală: 

- cu funcţia principală de predare şi comunicare; 

- cu funcţia principală de fixare şi consolidare: 

- cu funcţia principală de verificare şi apreciere a rezultatelor muncii; 

Din punctul de vedere al profesorului, aceste metode de învăţământ sunt metode de 

predare, iar din punctul de vedere al elevului, sunt metode de învăţare. 

În procesul studierii limbii române în şcoală se ţine seama şi de câteva principii de bază: 
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a) Principiul unităţii dialectice dintre concret şi abstract (intuiţia) – cunoaşterea 

gramaticală se realizează prin treceri succesive de la concret la abstract şi invers. 

b) Principiul sistematizării, structurării şi continuităţii pe baza principiului concentric al 

reluării şi îmbogăţirii cunoştinţelor gramaticale de la un an de studiu la altul. 

c) Principiul accesibilităţii sau al orientării după particularităţile de vârstă şi individuale 

ale elevilor - necesitatea ca desfăşurarea procesului de predare-învăţare la limba română să fie în 

concordanţă şi să stimuleze dezvoltarea ontogenetică a copilului.  

d) Principiul temeiniciei şi durabilităţii rezultatelor obţinute în procesul de învăţământ - 

tot ceea ce se dobândeşte în lecţiile de limba română urmează să fie folosit în continuare în 

activitatea de învăţare sau în cea practică. Condiţia indispensabilă a folosirii achiziţiilor 

anterioare este temeinicia lor. Aceasta depinde nu numai de modul cum au fost asimilate, ci şi de 

procedeele folosite pentru fixarea lor. 

Succesul metodelor şi procedeelor didactice depinde de o bună alegere şi aplicare a 

principiilor didactice amintite mai sus.  

În continuare va fi exemplificată aplicarea acestor metode şi procedee în activitatea 

didactică. 

Metoda conversației 

Conversaţia este metoda de învăţământ care constă din valorificarea didactică a 

întrebărilor şi răspunsurilor. Are două forme:    
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a) conversaţia euristică (socratică) - întrebările profesorului se adresează judecăţii 

elevilor, orientează gândirea lor prin modul în care se formulează întrebările, astfel ca, din 

aproape în aproape, să se ajungă la finalitatea dorită. 

Elevul trebuie să ajungă la răspunsul corect pe baza unor cunoştinţe din lecţiile 

anterioare: Radu îl laudă pe colegul său. 

Profesorul: – Cine este autorul acţiunii verbului laudă? 

Elevul: - Autorul acţiunii acestui verb este Radu.  

Colegul este lăudat de Radu.  

P. – Dar în acest caz, cine este de fapt, autorul acţiunii verbului? 

E. – Radu este autorul acţiunii. 

P. – Ce observăm? Ce funcţie sintactică are substantivul Radu în cele două cazuri. 

E. – În primul enunţ substantivul Radu este subiect, în cel de - al doilea este 

complement. 

P. – Trebuie să aflaţi că în cazul diatezei pasive acest complement se numeşte 

complement de agent şi reprezintă, de fapt, autorul acţiunii verbului. Este subiectul logic al 

propoziţiei. 

a) conversaţia catehetică – se deosebeşte de cea euristică deoarece nu mai este 

obligatorie constituirea întrebărilor şi răspunsurilor în serii. Se adresează memoriei 

pentru a se constata nivelul la care se află cunoştinţele elevului la un moment dat:  
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P. – Cum se formează diateza pasivă?  

E. – Diateza pasivă se formează din verbul auxiliar a fi + participiul verbului de conjugat. 

Explicaţia gramaticală ca formă demonstrativă a expunerii  

Această metodă urmăreşte clarificarea unor noţiuni prin relevarea notelor esenţiale, a 

legăturilor cauzale dintre obiecte şi fenomene, prin „ surprinderea genezei şi devenirii lor.” 

Această metodă implică participarea activă a elevilor la definirea noţiunilor, la stabilirea 

regulilor gramaticale, sub îndrumarea profesorului. Prezentarea faptelor se face sistematic şi 

logic.  

Explicaţia gramaticală este însoţită de întrebări adresate clasei prin conversaţie 

euristică. Poate fi, de asemenea, însoţită de mijloace conexe: tabele, liste, material intuitiv. 

Metoda poate fi îmbinată cu demonstraţia logică în special în predarea unor noţiuni 

gramaticale dificile cum ar fi modurile verbelor, diateza. 

Iată cum exemplifică Nicolae Eftenie metoda didactică a explicaţiei gramaticale ca formă 

demonstrativă a expunerii (Introducere în metodica studierii limbii şi literaturii române, Ed. 

Paralela 45, Piteşti, 2000, p.64,65,66.): 

„Diateza verbală este o noţiune dificilă. Începerea studierii ei se realizează printr-o 

conversaţie introductivă pe baza unei teme date elevilor acasă şi anume un exerciţiu de 

recunoaştere şi motivare verbelor după mod şi timp, exerciţiu care va constitui baza discuţiei 

despre diateze.” 

În clasă se va lucra pe trei exemple. 
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A. Elevul rezolvă o problemă. 

- se stabileşte acţiunea (verbul rezolvă): 

- se stabileşte autorul acţiunii (substantivul elevul, care are în propoziţie funcţia 

sintactică de subiect); 

- se stabileşte obiectul gramatical asupra căruia trece acţiunea (substantivul o problemă, 

care are în propoziţie funcţia de complement direct); 

- se reprezintă grafic această situaţie pentru ca elevii să-şi dea seama că acţiunea făcută 

de subiect este îndreptată asupra unui obiect. 

      verb 

Subiect 

   (rezolvă) 

 

Se pot da încă două exemple pentru a demonstra că aceeaşi situaţie o vom găsi şi în 

cazul când obiectul direct (complementul) nu este exprimat sau nu există.   

Elevul scrie.         

         

     verb  Obiectul direct poate  

să nu fie exprimat ( exerciţiul ) 

Subiect 

( Elevul) 

Complement direct 

( o problemă) 

Subiect 

( Elevul ) 
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            ( scrie )                    

    

Elevul merge spre şcoală.       

    Verb  verbul n-are complement direct,  

    ( merge ) fiind intranzitiv 

Diateza activă – subiectul gramatical face acţiunea care trece sau nu asupra unui obiect 

(altul decât subiectul). 

A. Elevul se întreabă. 

- se stabileşte acţiunea- verbul întreabă; 

- se stabileşte autorul acţiunii- elevul, subiectul propoziţiei; 

-    se stabileşte obiectul asupra căruia se îndreaptă acţiunea : se (elevul se întreabă pe 

sine, îşi adresează lui însuşi întrebarea) şi se constată că acest obiect este tot autorul acţiunii, iar 

cuvântul care indică această situaţie este pronumele reflexiv se (care are de fapt funcţia 

sintactică de complement direct); 

- se reprezintă grafic această situaţie, explicându-se elevilor 

că pronumele reflexiv se poate fi înlocuit cu un substantiv 

sau cu un pronume personal, deci verbul este activ, însă 

raportul se caracterizează prin identitatea de persoană 

dintre subiect şi obiect; 

Subiect 

( Elevul ) 
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      verb 

( întreabă ) 

 

 

B. Elevul se gândeşte la problemă. 

- se stabileşte acţiunea - se gândeşte; 

- se stabileşte autorul acţiunii – elevul; 

Se constată că acţiunea este făcută cu participarea intensă a autorului acţiunii, iar 

pronumele reflexiv se nu mai are funcţie de complement direct (nu poate fi înlocuit cu substantiv 

sau cu un pronume personal), ci este un simplu indice morfologic (fără vreo funcţie sintactică); 

- forma verbului este alcătuită deci din două cuvinte: se 

gândeşte; 

- reprezentarea grafică va indica participarea subiectului la 

acţiune; 

 

 

 

Subiect 

( Elevul ) 

 

   

c. direct ( se ) 
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Subiect        verb 

 

( Elevul )  ( se gândeşte ) 

 

Diateza reflexivă - acţiunea este făcută de subiectul gramatical, dar se deosebeşte de 

diateza activă prin pronumele reflexive sau pronumele personale neaccentuate folosite ca 

reflexive, care însoţesc verbul în conjugare. Aceste pronume nu au funcţie sintactică , ci sunt 

folosite numai ca semn gramatical al diatezei reflexive: mă gândesc, te gândeşti, se gândeşte, ne 

gândim, vă gândiţi, se gândesc; îmi amintesc, îţi aminteşti, îşi aminteşte, ne amintim, vă amintiţi, 

îşi amintesc. 

C.  Problema este rezolvată de elev. 

- se stabileşte acţiunea – verbul este rezolvată; 

    -   se stabileşte autorul acţiunii - (de) elev, cu deosebirea că din punct de vedere 

gramatical nu mai este subiectul propoziţiei, ci complement (de agent), subiectul logic al 

propoziţiei ; 

-  se stabileşte cine suportă acţiunea: problema, cu deosebirea că este subiectul 

gramatical al propoziţiei; 
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Pentru ca subiectul propoziţiei A să devină complement, iar obiectul direct să devină 

subiect, a fost necesar să se schimbe forma verbului (rezolvă- este rezolvată). 

- reprezentarea grafică arată faptul că săgeata care indică acţiunea este îndreptată 

spre subiectul gramatical, deoarece subiectul logic (cel care face acţiunea) devine 

complement (de agent); 

                        verb 

 

               ( este rezolvată ) 

   

Diateza pasivă – subiectul gramatical suportă acţiunea făcută de altcineva.  

Autorul acţiunii poate fi exprimat sau nu. Când este exprimat, el este reluat printr-un 

complement (de agent). Se deosebeşte de celelalte diateze şi prin faptul că se formează cu 

ajutorul verbului auxiliar a fi + participiul verbului de conjugat, acordat în gen şi număr cu 

subiectul: eu sunt (tu eşti, el/ea este lăudat (ă).   

Într-un fel asemănător poate fi explicat şi reflexivul pasiv. La persoana a III-a, sensul 

pasiv poate fi exprimat şi prin forma activă a verbului însoţită de pronumele reflexiv se: Explicaţia 

se dă (s-a dat, se va da) de către profesor = Explicaţia este (a fost, va fi) dată…; Explicaţiile se dau 

(s-au dat, se vor da) de către profesor = Explicaţiile sunt (au fost vor fi) date. 

Subiect 

( Problema ) 

c. de agent 

( de elev ) 
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Demonstraţia didactică 

Demonstrația didactică este o metodă în jurul căreia mesajul transmis de către elev se 

cuprinde într-un  obiect concret, o acţiune concretă sau substitutele lor.   

Ca metodă de predare, demonstraţia (lat. demonstrare  = a arăta, a înfăţişa) se foloseşte 

în practica didactică tradiţională. La baza demonstraţiei se află întotdeauna o sursă sau un model 

intuitiv (material figurativ, simbolic, grafic, modelul unei acţiuni concrete). 

Algoritmizarea 

Metoda demonstraţiei se îmbină cu procedeul didactic de algoritmizare, adică 

„elaborarea şi aplicarea unor scheme, constituite dintr-o succesiune univocă de secvenţe sau 

operaţii, în vederea rezolvării unor probleme tipice şi asimilării pe această bază a cunoştinţelor, 

concomitent cu formarea capacităţilor operaţionale corespunzătoare” 

(Nicolae Eftenie, op. cit., p.76). 

Se disting două nivele: 

a) elaborarea algoritmilor; 

De exemplu, pentru analiza morfologică şi sintactică a verbului: predicativ sau 

nepredicativ, personal sau impersonal; modul; timpul; persoana; numărul; forma afirmativă sau 

negativă; funcţia sintactică. 

b) aplicarea algoritmilor; 

Elevul citeşte mult.     
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citeşte = verb predicativ, personal, conjugarea a IV-a, diateza activă, mod  

         indicativ, timp prezent, persoana a III-a, forma afirmativă, funcţie 

        sintactică de predicat verbal; 

Succesiunea de operaţii poate fi prestabilită de profesor, algoritmii pot fi construiţi de 

elevii înşişi sau fac parte, de decenii, din tradiţia lecţiilor de gramatică. 

Condiţia pedagogică ce se impune este ca predarea şi asimilarea lor să nu se desfăşoare 

prin simpla memorare, ci ele să capete „ reflexul gramatical” prin aplicarea lor repetată. 

Problematizarea 

 Problematizarea este metoda care constă în punerea în faţa elevului a unor dificultăţi create 

în mod deliberat, este metoda care îi pune pe elevi în situaţia de căutare şi de descoperire pentru 

a învăţa ceva nou. 

 Problematizarea presupune trei momente; 

a) un moment pregătitor care constă în prezentarea situaţiei- problemă; 

Răspunsul la această situaţie poate fi ales din două sau mai multe soluţii posibile 

(exerciţiile tip grilă), sau situaţia problemă solicită un singur răspuns. 

b) un moment tensional redat de intensitatea contradicţiilor dintre ceea ce se dă spre 

rezolvare şi cunoştinţele anterioare ale elevilor ; 

c) un moment rezolutiv, care presupune atât desprinderea soluţiei, cât şi confirmarea 

ei prin întărire pozitivă sau negativă ; 
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În enunţul, Copii au fost chemaţi la şcoală, verbul a fi este:  

a) copulativ 

b) predicativ 

c) auxiliar 

Metoda este posibilă doar la clasele superioare ale gimnaziului, pe baza unei profunde 

cunoaşteri a particularităţilor de vârstă, individuale (intelectuale) ale elevilor. 

Învăţarea prin descoperire 

Învăţarea prin descoperire constă în crearea condiţiilor de reactualizare a experienţei şi a 

capacităţilor individuale, în vederea desluşirii unor noi situaţii- problemă. 

Putem delimita două forme ale acestei metode: 

a) descoperirea independentă: profesorul declanşează situaţia-problemă, 

supraveghează şi controlează desfăşurarea lecţiei, elevii lucrează individual realizând analiza 

căilor de rezolvare; 

b) descoperirea dirijată: profesorul conduce descoperirea prin sugestii, întrebări 

ajutătoare etc. 

În funcţie de relaţia care se stabileşte între cunoştinţele anterioare şi cele la care 

urmează să se ajungă, delimităm alte două variante ale descoperirii: 

a) descoperirea inductivă (de la particular la general); 
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            b)   descoperirea deductivă (de la general la particular): 

I-am vizitat, dar am constatat că plecaseră în excursie. Ştiam că pleacă însă nu aflasem 

când. Văzui că au luat şi căţelul. 

Prof: - Scrieţi textul şi extrageţi verbele care arată timpul trecut. 

Elev: - Am vizitat, am constatat, plecaseră, ştiam, aflasem, văzui, au luat.  

 Prof: - Aţi putea să explicaţi când se realizează acţiunea verbelor identificate faţă de momentul 

vorbirii? 

Răspunsuri posibile: a) Am vizitat, am constatat, au luat, arată o acţiune trecută care s-a 

terminat, în momentul vorbirii; 

b) ştiam, arată o acţiune trecută care se desfăşoară în acelaşi timp cu o altă acţiune 

trecută; 

c) plecaseră, aflasem, exprimă o acţiune trecută şi terminată înaintea altei acţiuni 

trecute; 

d) văzui exprimă o acţiune petrecută şi încheiată de curând; 

Prof: - Aţi observat că în limba română există mai multe variante de exprimare a timpului trecut. 

Acestea au denumiri specifice. 

Astfel, verbele de la punctul a) marchează perfectul compus, cele de la b) imperfectul, 

verbele de la punctul c) redau mai mult ca perfectul, iar verbul văzui redă  perfectul simplu. 



ROLUL VERBULUI IN SISTEMUL MORFOLOGIC ȘI 

IMPORTANȚA LUI ÎN PREDARE 

 

30 Strategii didactice  

 

Analiza lingvistică 

Analiza lingvistică este o metodă tradiţională, indispensabilă studiului limbii române. Ea 

se bazează pe fapte de limbă bine alese, axate pe probleme esenţiale studierii limbii române în 

şcoală într-o ordine stabilită de programele şcolare şi prin folosirea lor creatoare de către 

profesor. 

Analiza lingvistică este operaţia prin care un întreg este descompus în elementele sale 

constitutive. 

Pe anumite texte, elevii sunt deprinşi să studieze fenomenul gramatical şi să tragă 

concluzii din exemplele date , ajungând de la cazuri particulare la definiţii şi reguli, de la concret 

la abstract. 

Această metodă este necesară în orice moment al lecţiei. Profesorul îşi dă seama de 

lacunele elevilor (în lucrările de control), remediindu-le la timp. 

În lecţia de comunicare a noului subiect, în prima lecţie despre verb, prin exerciţii, facem 

apel la aspectele pe care le exprimă această parte de vorbire: acţiunea (El lucrează), starea (Stă 

pe bancă), existenţa (El se află în grădină): 

Elevul este solicitat să aleagă enunţurile corecte şi să alcătuiască apoi cu ajutorul lor, 

definiţia verbului:   

I. a) Verbul este partea de vorbire neflexibilă. 

    b) Verbul este partea de vorbire flexibilă. 

    II. a) Verbul se conjugă, 
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 b) Verbul se declină. 

III. a) Verbul arată denumirea unor obiecte. 

   b) Verbul exprimă o acţiune, starea sau existenţa. 

Analiza lingvistică se foloseşte, de asemenea, în lecţia de fixare (şi recapitulare) a 

cunoştinţelor, când solicităm elevilor să dea ei înşişi exemple pentru întărirea regulilor. 

Pentru dobândirea unor deprinderi de vorbire şi scriere corectă se dau exerciţii care se 

efectuează prin analiza lingvistică pe un text literar bine ales sau creat de profesor. 

Contextul stabileşte valoarea unor cuvinte. De exemplu, verbul poate avea următoarele 

valori: predicativă (Eu sunt aici), copulativă (Eu sunt atentă) sau auxiliară (Eu aş fi citit), 

identificabile în context. 

Dacă sensul cuvintelor nu este bine înţeles de către elevi, analiza lingvistică se realizează 

mecanic, fără valoare formativă. Elevii trebuie nu numai să identifice fenomenul gramatical, ci şi 

să argumenteze recunoaşterea lui, deoarece orice afirmaţie trebuie argumentată inclusiv prin 

exemple pe care le pot da elevii. 

De exemplu, când se analizează un verb la un mod nepersonal li se va cere elevilor să dea 

exemple de alte enunţuri în care să se găsească verbe la alte moduri nepersonale. 

Analiza lingvistică poate fi: parţială (se analizează un singur aspect al categoriei 

gramaticale), totală (se analizează toate aspectele referitoare la analiza morfologică a unei părţi 

de vorbire), combinată (se îmbină, de exemplu, analiza morfologică cu cea sintactică). Poate fi 

orală şi scrisă. 
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Tipurile analizei lingvistice:  

- fonetică (când obiectul analizei îl constituie unităţile fonologice); 

- lexicală (când obiectul analizei îl constituie unităţile lexicale); 

    - gramaticală (morfologică şi sintactică) - când în procesul de analiză sunt angrenate 

unităţile gramaticale; 

    - ortografică şi de punctuaţie (obiectul analizei îl constituie semnele specifice);  

    - stilistică (când obiectul analizei îl constituie unităţile de ordin stilistic); 

Dintre acestea, un loc important în studiul verbului îl ocupă analiza morfologică. 

Morfologia este partea gramaticii care cuprinde regulile privitoare la forma cuvintelor şi 

la modificările acestora în vorbire. O parte de vorbire corespunde unui cuvânt. În studiile de 

specialitate se menţionează că determinarea unităţilor de expresie formează obiectul analizei 

morfologice şi se realizează în raport cu categoriile gramaticale specifice fiecărei părţi de vorbire. 

Verbul este o parte de vorbire mai complexă din punct de vedere gramatical, atât sub 

aspect formal, cât şi funcţional. El presupune, cum am văzut, categorii gramaticale specifice 

(diateza, modul, timpul) şi nespecifice (numărul, persoana, forma). De aceea şi analiza lui 

presupune mai multe elemente de descriere. 

Iată care sunt algoritmii analizei morfosintactice a verbului : felul, conjugarea, tranzitiv 

sau intranzitiv, diateza, modul, timpul, persoana, numărul, forma, funcţia sintactică. 
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În procesul de învăţare apar unele dificultăţi cauzate de felul în care elevii analizează 

formele gramaticale compuse : verbele la anumite moduri şi timpuri. 

De exemplu, în cazul viitorului popular (El are să citească), elevii sunt tentaţi să analizeze 

cele două verbe separat (are= verb predicativ; să citească = verb predicativ) sau să spună are să 

citească = verb predicativ, mod conjunctiv.  Pentru a remedia această greşeală, profesorul trebuie 

să insiste asupra faptului că numai modul indicativ are timpul viitor. 

Este indicat ca la studiul fiecărei părţi de vorbire să li se dea elevilor rubricile după care 

vor ordona analiza. La fiecare oră de studiere a categoriilor gramaticale ale verbului, de exemplu, 

se adaugă câte o rubrică nouă, conform principiului concentric. 

Analiza sintactică la nivelul propoziţiei, urmăreşte determinarea părţilor de propoziţie şi 

definirea lor pe baza raporturilor ce se stabilesc între ele. Analiza începe cu identificarea 

predicatului, ca nucleu al comunicării, apoi a subiectului, urmând părţile de vorbire secundare, 

atributul şi complementul. 

Sunt câteva aspecte asupra cărora trebuie îndreptată atenţia elevilor, şi anume: 

 - confuzia dintre predicatul verbal exprimat printr-un verb la diateza pasivă (El este chemat 

acasă) şi predicatul nominal cu nume predicativ exprimat printr-un adjectiv provenit din participiu 

(Lunca este scăldată în soare); 

- verbele a fi şi a a avea care, în funcţie de context, pot fi verbe predicative, dar şi copulative 

sau auxiliare ( Eu am o carte; Eu am citit o carte); 
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 - verbele la un mod nepersonal au funcţie sintactică de subiect, atribut, complement, nume 

predicativ şi nu de predicat verbal (cu excepţia construcţiilor de tipul : A se consuma înainte de 

termenul…); 

 Analiza lingvistică este o metodă complexă fiind folosită în special în lecţiile de recapitulare 

şi sistematizare a cunoştinţelor, de evaluare a rezultatelor obţinute. 

 Este important ca elevul să ştie să scrie şi să pronunţe corect anumite verbe cu grad sporit 

de ambiguitate. De aceea trebuie utilizată şi analiza ortografică. Aceasta reuneşte toate celelalte 

tipuri de analiză, în exerciţii complexe, de mare dificultate. Este necesară întrucât are o finalitate 

practică şi anume aceea de folosire corectă a limbii în diverse situaţii de comunicare. 

Astfel, este important de ştiut că verbul a fi se scrie eşti, este, e, dar se pronunţă ieşti, 

ieste, ie. 

De asemenea, în scrierea verbelor a crea şi a agrea se ţine seama că rădăcinile lor sunt cre-, 

şi, respectiv, agre-: 

   cre-ez cre-ează cre-ăm  cre-at  cre-ând 

  agre-ez  agre-ează agre-ăm agre-at  agre-ând 

Metoda exercițiilor 

O altă metodă deosebit de importantă în predarea-învăţarea categoriilor gramaticale 

ale verbului este metoda exerciţiilor. 
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Aceasta presupune o activitate intelectuală, făcut sistematic şi repetat, în scopul 

dobândirii sau perfecţionării deprinderilor de a aplica corect normele limbii literare la propria 

exprimare a elevilor, exprimare orală sau scrisă. 

Exerciţiile sunt forme de activitate care pun pe elevi să aplice definiţiile şi regulile 

învăţate la situaţii noi. 

Este necesară folosirea acestei metode în predarea- învăţarea verbului, mai ales în 

lecţiile de recapitulare şi sistematizare a cunoştinţelor, de fixare a noţiunilor dobândite anterior. 

Exerciţiul este specific „învăţării prin acţiune”, deziderat al şcolii moderne. 

Se vorbeşte de două categorii largi de exerciţii: tradiţionale şi structurale. 

Exerciţiile tradiţionale 

Exerciţiile tradiţionale sunt de mai multe tipuri: 

1) Exerciţii de recunoaştere- care constau în raportarea cazurilor particulare dintr-un 

context de  la o noţiune gramaticală la alta. 

Pe un text nou, elevii vor efectua singuri procesul de analiză care a dus la formarea 

definiţiei sau a regulii gramaticale. Recunoaşterea se marchează în scris printr-o metodică 

stabilită de profesor: semne convenţionale, sublinieri, abrevieri, tabele, scheme. 

Pot fi:- exerciţii de recunoaştere simplă (care au o unică cerinţă: identificarea dintr-un 

text a anumitor fapte de limbă cu durată scurtă de rezolvare): 

 Identificaţi verbele la modurile nepersonale din următorul text… 
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-exerciţii de recunoaştere şi grupare: solicită elevilor nu doar identificarea unor 

fapte gramaticale, ci şi gruparea lor pe categorii într-o anumită ordine cerută de analiza 

gramaticală: 

 Grupaţi pe coloane verbele din textul dat, ţinând cont de modurile lor (personale, 

nepersonale). 

  - exerciţii de recunoaştere şi motivare – elevul va trebui să şi argumenteze cu ajutorul 

teoriei gramaticale răspunsurile date: 

 Copiaţi textul următor, subliniaţi verbele şi motivaţi valoarea lor în context (predicative, 

copulative, auxiliare). 

- exerciţii de recunoaştere prin disociere – elevul trebuie să compare trăsăturile 

distinctive a două fapte gramaticale: 

Recunoaşteţi, în textul dat, verbele la diateza reflexivă şi pe cele active pronominale şi 

arătaţi în ce constă deosebirea. 

2) Un alt tip de exerciţii sunt cele cu caracter creator. Acestea au rolul de a verifica 

temeinic noţiunile teoretice ale elevilor şi întrebuinţarea lor practică pe texte şi, de asemenea, de 

a concentra atenţia elevilor asupra unor forme gramaticale. 

Variante ale acestui tip de exerciţiu sunt următoarele: 

- exerciţii de modificare : elevul intervine în text transformând fapte,    înlocuindu-le sau 

restaurându-le în forma lor concretă: trecerea verbelor din textul dat la viitor; trecerea verbelor 

dintr-un text de la un mod la altul; 



ROLUL VERBULUI IN SISTEMUL MORFOLOGIC ȘI 

IMPORTANȚA LUI ÎN PREDARE 

 

37 Strategii didactice  

 

-exerciţii de completare a formelor omise dintr-un text; 

Elevul trebuie acum atât să găsească faptele de limbă omise, cât şi să adapteze forma 

acestora la context: folosirea timpurilor potrivite într-un text în care sunt indicate, în paranteză, 

la infinitiv, verbele necesare; 

-exerciţii de exemplificare: elevul trebuie să elaboreze singur exemplele: 

 a. exemplificare liberă: Daţi două exemple de verbe la modul condiţional-optativ. b.  

exemplificare dirijată: Alcătuiţi propoziţii în care verbele lucra, merge, vedea, citi, să fie 

folosite la modul indicativ, timpul imperfect. 

- compunerile gramaticale- reprezintă un exerciţiu creator complex, util pentru cultivarea 

deprinderilor de exprimare corectă: 

 a. compuneri libere: Povestiţi o întâmplare folosind verbe la toate modurile şi timpurile 

studiate. 

b. compuneri dirijate: Alcătuiţi o scurtă compunere gramaticală în care să folosiţi verbele 

a însemna, a citi etc. 

Exerciţiile de tip compunere sunt pretenţioase întrucât trebuie să cuprindă două aspecte 

importante: unul de ordin gramatical (faptele de limbă ce trebuie aplicate) şi altul de ordin stilistic 

(conţinutul concret al textului respectându-se şi regulile de ortografie şi de punctuaţie). 

3) Exerciţiile de ortografie şi de punctuaţie - şi acestea se pot folosi în predarea-

învăţarea verbului în clasele gimnaziale; 
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Există mai multe tipuri de astfel de exerciţii: 

  a) copierea: la clasele V-VI poate fi utilizată, dar nu în mod mecanic; pentru a nu deveni 

plictisitoare, copierea poate fi îmbinată cu cerinţe suplimentare (sublinierea anumitor forme, 

schimbarea unor forme din text): 

 Copiaţi textul înlocuind verbele la perfectul compus cu verbe la viitor. 

a) dictarea: este un exerciţiu pentru formarea şi verificarea deprinderilor ortografice şi 

de punctuaţie; 

În studiul verbului, ar putea fi folosită pentru fixarea scrierii formelor verbale însoţite de 

pronumele personal (L-am privit; I-aş cere) sau a celor inversate (Desenat-ai?), pentru 

familiarizarea scrierii perfectului simplu al verbelor de conjugarea a IV-a (Eu citii/El citi). 

Exerciții structurale 

Alături de exerciţiile tradiţionale, cele structurale reprezintă o altă categorie de exerciţii 

utilizate în predarea-învăţarea verbului. 

Acestea constituie un lanţ de operaţii cu structuri în care seria de operaţii se corelează cu 

modelul. 

G. Beldescu propune următoarele tipuri de exerciţii structurale (apud. N. Eftenie, op. cit., 

p.139-140): 

1) Exerciţii de substituţie (se înlocuiesc unele componente ale modelului) 
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Structura model : El a cântat / Ei au cântat – se substituie indicativul, perfect compus cu 

indicativul prezent pentru a se observa omonimia; 

Modelul analogic: El cântă / Ei cântă. 

2) Exerciţii de transformare: de la o situaţie A se ajunge la transformarea ei B prin mai 

multe procedee:  

a) prin modificări (prin crearea unor opoziţii între situaţia iniţială şi cea rezultată din 

transformare):   

 1) - Veniţi la spectacol? (forma afirmativă) 

      - Nu, nu venim astăzi. (forma negativă) 

    2) - predicativ / nepredicativ la acelaşi verb: 

 El rămâne în casă / El rămâne trist 

 3) - activ / pasiv (şi invers): 

 O laudă mereu / Este lăudată mereu. 

b) prin adiţionare - cu ajutorul unui element de transformare: 

     Structura model: Am citit o revistă. 

 Structura nouă: Am mai citit o revistă. (s-a adăugat între termenii perfectului 

compus adverbul mai). 

c) prin reducere  
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    Exemplu: Nemaiputând, a plecat.  

           Neputând, a plecat. 

d) prin generarea unei structuri noi: 

       El îl vede pe Radu. Radu se ducea la şcoală. 

 El îl vede pe Radu ducându-se la şcoală. 

Din scopul folosirii metodei exerciţiilor derivă obiectivele urmărite de profesor şi anume: 

- să fixeze cunoştinţele teoretice dobândite în urma parcurgerii unei părţi de vorbire 

(verbul), unei anume categorii gramaticale etc. 

-  să înlăture confuzia între anumite noţiuni gramaticale; 

 - să mijlocească transferul cunoştinţelor gramaticale dintr-o zonă operaţională în alta; 

 - să avertizeze profesorul asupra eventualelor lacune în cunoştinţele teoretice ale elevilor; 

Învăţarea prin exerciţii presupune stabilirea unei permanente legături între teoria 

gramaticală şi aplicaţiile practice, participarea activă şi conştientă a elevilor în efectuarea oricărui 

exerciţiu, indiferent de gradul de dificultate al acestuia. 

Prin caracterul ştiinţific şi aplicativ, exerciţiile trebuie să stârnească interesul elevului 

prin următoarele trăsături: 

- să aibă un conţinut interesant şi atrăgător; 

- să fie de dimensiuni rezonabile; 
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- să îi solicite; 

- să fie diferenţiate în funcţie de particularităţile clasei; 

- să alterneze cu alte metode pentru a preveni monotonia; 

- să aibă un conţinut clar formulat respectându-se programa 

şcolară; 

Lucrul cu manualul 

O altă metodă care se aplică pe toată durata studierii verbului este lucrul cu manualul. 

Acesta este un instrument de formare a elevului. Lucrul cu manualul poate înlocui momentul de 

expunere a profesorului. 

Lucrul în grup 

De asemenea, lucrul în grup este o altă metodă antrenantă, care constă în distribuirea elevilor pe 

grupuri, rezolvarea sarcinilor didactice având loc prin discuţii reciproce între ei, prin confruntarea 

punctelor de vedere, profesorul fiind moderatorul grupului. 

La lecţiile de gramatică se pot realiza grupe valorice, elevii primind sarcini speciale de 

lucru în funcţie de nivelul lor intelectual. 

În predarea – învăţarea verbului metodele didactice trebuie corelate cu materialele de 

învăţământ şi cu mijloacele didactice. Mijloacele de învăţământ, fie tradiţionale  

(tabla, creta), fie moderne (audio - vizuale) reprezintă suportul pentru materialele didactice: 

scheme, planşe, folii transparente, diapozitive etc. 
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Acestea trebuie folosite în corelaţie cu elementele de conţinut ale lecţiei, fără a se 

exagera utilizarea lor: Schemă recapitulativă: 

 

 

        indicativ 

        conjunctiv 

    personale 

        condiţional-optativ 

        imperativ 

Modurile verbului 

        infinitiv  

          gerunziu 

    nepersonale 

        participiu 

        supin 

Metodele didactice se pot folosi în toate tipurile de lecţii, dar în special în lecţiile de 

recapitulare şi sistematizare a cunoştinţelor. 
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